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Σχετικά με το Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών 

 

 
Σκοπός του Eργαστηρίου Τουρκικών και Ευραστιατικών Μελετών 

(Ε.Τ.Ε.Μ.) είναι να αποτελέσει έναν επιστημονικό και έγκυρο 

φορέα παραγωγής πρωτογενούς έρευνας, μελέτης και ανάπτυξης 

της επιστημονικής γνώσης, καθώς και να καλύψει εκπαιδευτικές 

και ερευνητικές ανάγκες σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό 

επίπεδο, τόσο του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, 

όσο και του Πανεπιστημίου Πειραιώς, γενικότερα. 

 Το αντικείμενο του Ε.Τ.Ε.Μ. είναι η καλλιέργεια και 

εμβάθυνση στις Τουρκικές και Ευρασιατικές Μελέτες με έμφαση 

στην μελέτη των χωρών της περιοχής από τη σκοπιά της Διεθνούς 

Πολιτικής (Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγική), των Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Θεσμών και της Διεθνούς Οικονομίας, γενικότερα, 

και σε θέματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής, πολιτικής 

ασφάλειας, οικονομίας, πολιτισμού, καθώς και υψηλής 

στρατηγικής ειδικότερα.  

 Το Ε.Τ.Ε.Μ. διαθέτει ομάδες έρευνας, οι οποίες απαρτίζονται 

από προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, προκειμένου 

να πετύχει την συστηματική καταγραφή, μελέτη και ανάλυση των 

τρεχουσών πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων 

στην Τουρκία και τον ευρασιατικό χώρο. Οι εργασίες των ομάδων 

επιδιώκουν να συμβάλουν στην καλύτερη κατανόηση της 

τουρκικής και ευρασιατικής πραγματικότητας και την ανάπτυξη 

των ερευνών γύρω από τα παραπάνω θέματα. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων τα μέλη της Ομάδας 

παρακολουθούν την επικαιρότητα, την καταγράφουν, την 

συζητούν και την αναλύουν βάσει επιστημονικών μεθόδων και 

εργαλείων έρευνας που παρέχονται από τις πολιτικές, 

οικονομικές και κοινωνικές επιστήμες. Καρπός αυτών των 

εργασιών είναι μια σειρά από εκδοτικές προσπάθειες γύρω από 

επίκαιρα θέματα της Τουρκίας και της Ευρασίας. 
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Η απειλή του «Ισλαμικού Κράτους» στο Αφγανιστάν. 

Διεθνείς και Εσωτερικές Προκλήσεις για το καθεστώς των 

Ταλιμπάν.  
 

Αικατερίνη Καρυδά 
 

τις 18 και 19 Φεβρουαρίου, ο Ο.Η.Ε. πραγματοποίησε διάσκεψη στη 

Ντόχα του Κατάρ με τη συμμετοχή ειδικών απεσταλμένων και 

αντιπροσώπων κρατών με σκοπό να συζητηθούν οι προτάσεις 

πολιτικής που κατέθεσε ο Γενικός Γραμματέας Αντόνιο Γκουτέρες στην 

Ανεξάρτητη Αξιολόγηση του Νοεμβρίου (S/2023/856)1 προς το Συμβούλιο 

Ασφαλείας, για την κατάσταση στο Αφγανιστάν.  

1. Η Διάσκεψη του Ο.Η.Ε. για το μέλλον του Αφγανιστάν και η στάση 

των Ταλιμπάν 

Βασικός σκοπός της διήμερης διάσκεψης ήταν να οριοθετηθεί μία πιο 

ξεκάθαρη πορεία δράσης για το μέλλον του Αφγανιστάν με τη δέσμευση 

και τη συλλογική σύμφωνη γνώμη της διεθνούς κοινότητας. Στην 

Ανεξάρτητη Αξιολόγηση (S/2023/856)2 της 9ης Νοεμβρίου του 2023, η 

οποία βασίστηκε σε Απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας (S/RES/2679 

[2023])3, δόθηκε μεγάλη έμφαση στην ανάγκη εφαρμογής πολιτικών και 

μηχανισμών που θα βασίζονται στις ανάγκες των αφγανών πολιτών, στη 

μη απομόνωση του Αφγανιστάν από τη διεθνή κοινότητα, στην 

ενθάρρυνση της συνεργασίας και του διαλόγου για την ανασύσταση της 

εγχώριας οικονομίας και στη δέσμευση για την εδραίωση της εσωτερικής 

ασφάλειας. 

Ο Γενικός Γραμματέας του Ο.Η.Ε., σε συνέντευξη Τύπου που 

παραχώρησε μετά το τέλος της διάσκεψης, χαρακτήρισε τη συνάντηση 

 
 Απόφοιτη του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών της Σχολής Οικονομικών, 

Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς. 
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«εξαιρετικά παραγωγική» και ανέφερε ότι υπήρξε συναίνεση για τα βασικά 

ζητήματα που θα συζητηθούν στο μέλλον μεταξύ της διεθνούς κοινότητας 

και της de facto ηγεσίας του Αφγανιστάν4. Παρόλα αυτά, μελετητές και 

ειδησεογραφικά πρακτορεία δεν φάνηκε να συμμερίζονται την άποψη 

περί αποτελεσματικότητας της διάσκεψης. 

 

Πηγή: UNAMA, 19 Φεβρουαρίου 2024 

Το γεγονός της μη συμμετοχής εκπροσώπων των Ταλιμπάν στη 

διάσκεψη θορύβησε και προβλημάτισε ιδιαίτερα την κοινή γνώμη5. Πιο 

συγκεκριμένα οι Ταλιμπάν αρνήθηκαν να παραστούν στη διάσκεψη μετά 

την απόρριψη του αιτήματός τους προς τον Ο.Η.Ε. ώστε να μετέχουν σε 

αυτήν ως ο μοναδικός επίσημος εκπρόσωπος του Αφγανιστάν6. Σε δήλωσή 

του ο Γενικός Γραμματέας ανέφερε ότι κάτι τέτοιο θα ισοδυναμούσε με 

επίσημη αναγνώριση και άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο για μελλοντικές 

συζητήσεις με την de facto ηγεσία της χώρας7. Σε κάθε περίπτωση, οι 

Ταλιμπάν φαίνεται ότι παραμένουν αδιάλλακτοι στις εκκλήσεις της 

διεθνούς κοινότητας για αποκατάσταση και σεβασμό των στοιχειωδών 

δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών και την άρση των 

απαγορεύσεων που έχουν επιβάλει σε βάρος των γυναικών. 

2. Αποσταθεροποιητικοί παράγοντες της εσωτερικής πολιτικής των 

Ταλιμπάν (Μ.Ε.Α./N.R.F. και Ι.Σ.Ε.Χ./I.S.K.P.) 

Το βασικό πρόβλημα νομιμοποίησης του καθεστώτος παραμένει και 

συνδέεται τόσο με το εσωτερικό όσο και με το εξωτερικό περιβάλλον της 

χώρας. Αν και οι Ταλιμπάν θεωρούν ότι κατέχουν τον πλήρη έλεγχο, η 

επιβολή της εξουσίας τους διά της βίας8 έχει προκαλέσει διαδηλώσεις και 

βίαιες αντιπαραθέσεις κατά καιρούς, ενώ έχει επίσης οδηγήσει στην 

αναδιοργάνωση του Μετώπου Εθνικής Αντίστασης του Αφγανιστάν 
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(Μ.Ε.Α./N.R.F.)9, μίας ομάδας μαχητών τατζικικής καταγωγής που 

διεξάγουν ανταρτοπόλεμο στις βορειοανατολικές περιοχές της χώρας κατά 

των Ταλιμπάν. Το N.R.F. διεκδικεί το δικό του μερίδιο εκπροσώπησης 

στην πολιτική σκηνή της χώρας, ενώ πρόσφατα άσκησε κριτική στα 

Ηνωμένα Έθνη για μονομερή προσέγγιση με τους Ταλιμπάν χωρίς να 

δίνεται η ευκαιρία και σε άλλες πλευρές να παρουσιάσουν τις ανησυχίες 

τους10.  

 

Πηγή: Amaq News Agency, Jamestown Foundation, 16 Ιουνίου 2022 

Παρόλα αυτά, η απειλή από το Εθνικό Μέτωπο Αντίστασης (N.R.F.) 

φαίνεται αμελητέα συγκριτικά με αυτήν που συγκροτεί το Ισλαμικό 

Κράτος της Επαρχίας Χορασάν (Ι.Σ.Ε.Χ./I.S.K.P.)11. Οι μαχητές της εν 

λόγω οργάνωσης επιδιώκουν να διασπάσουν τους Ταλιμπάν και να 

υπονομεύσουν τις σχέσεις τους με τα γειτονικά κράτη. Διεξάγοντας 

προπαγάνδα μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης επικαλούνται την 

υποστήριξη υπηκόων κρατών κυρίως της Κεντρικής Ασίας (Τατζικιστάν, 

Ουζμπεκιστάν, Τουρκμενιστάν και Κιργιστάν) και πραγματοποιούν 

επιθέσεις προκαλώντας ανασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή12.  

Υπό το φως αυτών των εξελίξεων, οι Ταλιμπάν διεξάγουν 

αντιτρομοκρατικές εκστρατείες13 αφενός για να περιορίσουν την επιρροή 

του Ι.Σ.Ε.Χ./I.S.K.P. στο εσωτερικό και αφετέρου για να πείσουν τη διεθνή 

κοινότητα για την προσπάθειά τους να καταστείλουν οποιαδήποτε 

τρομοκρατική ομάδα επιδιώκει να χρησιμοποιήσει το αφγανικό έδαφος 

για να διεξάγει επιθέσεις. Ωστόσο, η διεθνής κοινότητα εκφράζει έντονες 

ανησυχίες για στρατολόγηση αφγανών μαχητών από το Ισλαμικό Κράτος 

με προσπάθειες διοχέτευσής τους σε δυτικά κράτη για διεξαγωγή 

τρομοκρατικών επιθέσεων14. Σύμφωνα με πρόσφατη αναφορά 

(S/2024/117)15 του Γενικού Γραμματέα για την αξιολόγηση της απειλής 



Ομάδα Έρευνας Κεντρικής Ασίας και Ρωσίας 

 

4 

από το Ισλαμικό Κράτος του Ιράκ και του Λεβάντε (Ι.Κ.Ι.Λ./I.S.I.L.), το 

Ι.Κ.Ι.Λ.-Χ/I.S.I.L., καθώς και το παρακλάδι της Επαρχίας Χορασάν 

αποτελούν μία από τις σημαντικότερες απειλές για το Αφγανιστάν και την 

ευρύτερη περιοχή. 

3. Οι Σχέσεις με τη Ρωσία 

Από την άλλη πλευρά, στο διεθνές περιβάλλον καμία χώρα ακόμη δεν έχει 

αναγνωρίσει επίσημα το καθεστώς των Ταλιμπάν. Σε τι στηρίζεται, 

επομένως, η οργάνωση και εξακολουθεί να απορρίπτει τις εκκλήσεις του 

Ο.Η.Ε. για μία πιο διαλλακτική προσέγγιση; Είναι αλήθεια, ότι οι 

διπλωματικές σχέσεις των Ταλιμπάν με άλλα κράτη έχουν σημειώσει 

σημαντική πρόοδο16. Αυτό συνιστά ενδεχομένως και μία από τις βασικές 

προκλήσεις των Ηνωμένων Εθνών, να εφαρμόσουν, δηλαδή,  ένα 

συντονισμένο και συλλογικό σχέδιο δράσης, το οποίο θα ακολουθήσουν 

όλα τα κράτη-μέλη του Οργανισμού. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά o 

Γενικός Γραμματέας του Ο.Η.Ε., Αντόνιο Γκουτέρες, έχουν αναπτυχθεί 

πολλαπλές διμερείς σχέσεις με τους Ταλιμπάν17 γεγονός που προκαλεί 

εμπόδια στην λήψη ομόφωνων αποφάσεων18 από το Συμβούλιο Ασφαλείας, 

όπως αυτή του διορισμού ενός Ειδικού Απεσταλμένου προκειμένου να 

αναπτυχθούν περαιτέρω οι διαπραγματεύσεις με τους Ταλιμπάν19. Το 

ψήφισμα (S/RES/2721 [2023])20, το οποίο απορρίπτεται αμετάκλητα από 

το εν λόγω καθεστώς της Καμπούλ, εγκρίθηκε από το Συμβούλιο 

Ασφαλείας στις 29 Δεκεμβρίου 2023, ενώ ενδιαφέρον προκαλεί το γεγονός 

ότι η Ρωσία και η Κίνα απείχαν. 

 

Πηγή: Reuters, 2021. RFE/RL, 5 Οκτωβρίου 2022 

Τον τελευταίο καιρό, τόσο η Ρωσία όσο και η Κίνα έχουν εκδηλώσει 

την πρόθεσή τους να εμπλακούν ενεργά σε περιφερειακές πρωτοβουλίες 

συνεργασίας με τους Ταλιμπάν, αναγνωρίζοντας την ευκαιρία 
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εξυπηρέτησης αμοιβαίων συμφερόντων. Πιο συγκεκριμένα, η εκπρόσωπος 

του ρωσικού Υπουργείου Εξωτερικών, Μαρία Ζαχάροβα, αποδοκίμασε τη 

διήμερη διάσκεψη του Ο.Η.Ε. στη Ντόχα και τη χαρακτήρισε «αποτυχία» 

αναφέροντας πως οποιαδήποτε πρωτοβουλία χωρίς την εμπλοκή της 

Καμπούλ είναι καταδικασμένη να αποτύχει21. Η Ρωσία έχει λάβει θετική 

στάση και έχει αναπτύξει συζητήσεις με εκπροσώπους των Ταλιμπάν για 

ενίσχυση του διμερούς εμπορίου, πιθανότατα διότι αναζητά τρόπους να 

αντισταθμίσει τις επιπτώσεις των δυτικών κυρώσεων λόγω του πολέμου 

στην Ουκρανία. Μάλιστα, η πρόσφατη βομβιστική επίθεση της 22ας 

Μαρτίου στη Μόσχα και η ανάληψη της ευθύνης από το Ισλαμικό 

Κράτος22 ενδεχομένως να ενισχύσει τους δεσμούς και τις συντονισμένες 

προσπάθειες μεταξύ Ρωσίας και Ταλιμπάν για την καταστολή του 

Ι.Σ.Ε.Χ./I.S.K.P.. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ο ρώσος Πρόεδρος ήδη 

από τον Οκτώβριο του 2021 είχε εκφράσει τις ανησυχίες του για τις 

φιλοδοξίες και τη δυναμική της «θυγατρικής» του Ισλαμικού Κράτους στο 

Αφγανιστάν23. 

4. Οι Σχέσεις με την Κίνα 

Τα ζητήματα ασφαλείας φαίνεται να συνιστούν και τον βασικό παράγοντα 

προσέγγισης της Κίνας με τους Ταλιμπάν. Πρόσφατη αναφορά του Ο.Η.Ε. 

(S/2024/92)24 κάνει λόγο για τη δυναμική του Ισλαμικού Κινήματος του 

Ανατολικού Τουρκεστάν – Ισλαμικό Κόμμα του Τουρκεστάν 

(E.T.I.M./T.I.P.) – μίας εξτρεμιστικής ομάδας που δραστηριοποιείται 

κυρίως στο Ιντλίμπ της Συρίας και στις ανατολικές επαρχίες του 

Αφγανιστάν – ο βασικός ηγέτης του οποίου βρίσκεται στο Αφγανιστάν. 

Σύμφωνα με την αναφορά, το E.T.Ι.M./T.I.P. έχει μεταφέρει την έδρα του 

στην επαρχία Μπαγκλάν (Baghlan) του Αφγανιστάν και επικεντρώνεται 

στην εκπαίδευση νέων μαχητών, ενώ υπάρχουν ανησυχίες για συνεργασία 

του με άλλες ισλαμιστικές οργανώσεις.  

Διαχρονικά το Ι.Κ.Τ./T.I.P. τάσσεται ενάντια στο κομμουνιστικό 

καθεστώς της Κίνας, ενώ έχει διεξάγει κατά καιρούς τρομοκρατικές 

επιθέσεις αντιμαχόμενο την καταπιεστική πολιτική της Κίνας κατά των 

Ουιγούρων μουσουλμάνων της περιοχής Σινγιάνγκ (Xinjiang) που 

συνορεύει με το Αφγανιστάν25. Σε μεγάλο βαθμό, η ελαστική πολιτική της 

Κίνας προς τους Ταλιμπάν στηρίζεται στην άσκηση πιέσεων προς το 

καθεστώς να διατηρεί τον έλεγχο στις ανατολικές επαρχίες της χώρας και 

συγκεκριμένα στην επαρχία Μπανταχσάν (Badakhshan) που συνορεύει 

με την περιοχή Σινγιάνγκ.  
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Χάρτης: Σύνορα Αφγανιστάν με την Αυτόνομη περιοχή Xinjiang της Κίνας 

 

Αναφορικά με τις σχέσεις με την Κίνα, πρέπει ακόμη να σημειωθεί 

ότι πρόσφατα ο κινέζος Πρόεδρος, Σι Τζινπίνγκ, αποδέχθηκε τα 

διαπιστευτήρια του εκπροσώπου των Ταλιμπάν, Asadullah Bilal Karimi 

– κίνηση που θεωρήθηκε ότι ισοδυναμεί με την πρώτη επίσημη 

αναγνώριση του καθεστώτος)26. Παράλληλα το Πεκίνο ζήτησε από τις 

Η.Π.Α. να άρει τις οικονομικές κυρώσεις που έχουν επιβάλει προς τους 

Ταλιμπάν27. 

5. Δυνητικές προκλήσεις 

Οι Ταλιμπάν αδιαμφισβήτητα αναπτύσσουν τους διπλωματικούς τους 

δεσμούς, ενώ εκμεταλλεύονται με κάθε ευκαιρία τα σημεία σύγκλισης 

συμφερόντων που έχουν με άλλα κράτη. Η πρόσφατη Σύνοδος στην 

Καμπούλ για την «Πρωτοβουλία Περιφερειακής Συνεργασίας του 

Αφγανιστάν» που πραγματοποιήθηκε με την παρουσία γειτονικών κρατών 

και περιφερειακών δυνάμεων αποτυπώνει ξεκάθαρα την πρόθεσή τους να 

δράσουν ανεξάρτητα για να εκπληρώσουν τους στρατηγικούς τους 

στόχους. Από την άλλη, ο Ο.Η.Ε. καλείται να αντιμετωπίσει μία μεγάλη 

πρόκληση και να επιτύχει μία παγκόσμια συναίνεση στη βάση της οποίας 
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θα δημιουργηθεί το πλαίσιο για την επίτευξη της σταθερότητας και της 

ανάπτυξης του Αφγανιστάν. Μπορούν, άραγε, οι επιταγές της Δύσης, τα 

συμφέροντα των περιφερειακών κρατών και ένα μη αναγνωρισμένο 

καθεστώς να ευθυγραμμιστούν σε ένα κανάλι διαλόγου; Επιπλέον, πώς 

μπορεί να αντιμετωπιστεί η απειλή που συνιστά το Ισλαμικό Κράτος και 

ποιες οι συνέπειες για την περιφερειακή και διεθνή ασφάλεια; 

 

* * * * * 
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